



dicemos.

Ya muy de buena mañana y bajo el dosel de los cielos que impávidos contemplaban...

Con todo se contaron por docenas los muertos y por destruidas las cosechas y faltó poco para que fuesen apalotados cuantos quedaron con vida...

Y sobre su sarcófago, que la intemperie guarda bien cincelada, que es maravilla de las gentes por las filigranas que en ella se esculpieron...

J. ALCINA NAVARRETE.

De arte

José Planes

He aquí un joven escultor al que indudablemente aguardan días de gloria.

De una modestia rayana en la exageración, Planes manifiesta refractario a las exhibiciones y su obra es poco conocida...

En plena juventud, modesto soldado de Sanidad Militar, ya ha dado al público muestras valiosas de su número, recibidas con unánime aplauso por el público.

Durante el poco tiempo que reside en esta—cumpliendo sus deberes militares—han salido de sus manos numerosas joyas artísticas...

E. M.

Acción Republicana

Se convoca a junta general extraordinaria y urgente para mañana a las nueve de la noche, en el local social.

Agrupación Socialista del Grau

Compañeros: No ignoráis que las organizaciones obreras toman gran incremento en los países en que está la instrucción más difundida...

SIEMPRE INOFENSIVO

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones...

DOLOR DE MUELAS

Curación radical. Tubito, 1 real. Frasco, 2 pias.

Como ya anunciamos, el próximo domingo, a las nueve de la noche, celebrará el Casino de Unión Republicana del distrito de la Misericordia el reparto de premios a los alumnos que sostiene este Centro.

Las cédulas

Hoy, a las doce de la noche, termina el plazo para adquirir las cédulas personales sin recargo.

Juventud Radical Conjurcionista

Remitida anoche en sesión extraordinaria la Juventud Conjurcionista acordó lo siguiente: Celebrar el 13 de octubre un gran mitin en conmemoración al V aniversario del fusilamiento del gran adalid de la pedagogía moderna...

Tribunales

Procesado por el juzgado del Mar compareció ayer en la Audiencia José Mingarro Ruiz, acusado de un delito de contrabando.

Contrabando

Hizo uso de la palabra en su defensa el joven y estudioso letrado D. José Luis Pérez Manglano.

Suspensión

Por no comparecer los testigos fué suspendido el juicio señalado por disparo contra Ramón Carot Hervá.

Noticias

Para evitar el efecto repugnante, el atentado a las leyes y al respeto que los muertos merecen, la Asociación para el fomento de la Cultura y la Higiene en España, establecida en Valencia, Mar, 23, ruega encarecidamente a los señores médicos, jueces, sacerdotes, vendedores de efectos para enfermos, cuantos intervienen en ellos y a los acompañantes a los mismos, que tengan en cuenta lo dispuesto en el artículo 249 del Código penal y otras disposiciones que prohíben la conducción de cadáveres sin cubrir, como hace tiempo se hace en esta provincia, especialmente en los calabatos, cometiendo una falta que a la vez es un atentado a la higiene y a la consideración que al muerto se debe.

Dicha Asociación ruega también a cada uno de los ciudadanos que en la medida de sus fuerzas y en el momento de intervenir más o menos directamente en algún entierro, adviertan a los interesados lo anteriormente expuesto, con el fin de desterrar una costumbre tan antihigiénica como manabrita, que dice muy poco en favor de los que la realizan y de aquellos que por su profesión y cultura no apoyan a las autoridades en el momento de firmar la defunción, inscribiéndola en el registro del juzgado, acompañar el cadáver, etc., indicando a los interesados sus deberes.

Señor Gobernador: Se nos denuncia que en el punto denominado «Cap de Frans», del Cabañal, ocurren diariamente reyertas entre las mujeres, promoviendo grandes escándalos, lo cual demuestra que aquella barriada está huérfana de vigilancia.

Atendiendo a quejas recibidas por los vecinos esperamos que la primera autoridad civil evite tales escándalos en bien del buen nombre y la educación de las gentes que por allí habitan.

Hoy, a las horas que se indica, se verificará en el Instituto General y Técnico los actos académicos siguientes:

A las nueve, ejercicios de oposición al premio extraordinario del grado de Bachiller, sección de Letras.

A las tres y media, ejercicios de oposición al premio extraordinario del grado de Bachiller, sección de Ciencias.

El delegado de Hacienda ha hecho para hoy los siguientes señalamientos de pago:

D. Narciso Fuentes, 14.687,12 pesetas; don Fernando González, 48.539,41; D. José Martínez, 34.845,23; D. Juan Vilar, 5.339,39; D. Emilio Suan, 932,02; D. Joaquín García, 553,71; don Práxedes Llisteri, 34.600,17; D. Manuel Matos, 25.501,25; D. José Llinás, 34.359,87; y don Vicente Tarrasó, 207,43.

El Gobernador ha remitido a informe de la Comisión provincial los siguientes expedientes:

De D. Vicente Faus, contra multa impuesta por el alcalde de Adon; D. Vicente García, contra el alcalde de Castell; D. Joaquín Ferragut, contra el Ayuntamiento de Algemesi; don Vicente Roig, contra el mismo Ayuntamiento; D. Blas Ramón, D. Eduardo Estelés y D. Luis Muñoz, contra el alcalde de Bétera.

La suscripción para los repatriados ha aumentado en 100 pesetas.

Vendo con un 40 por 100 más barato que nadie. Lampistería, cristalería y lámparas irrompibles. Gran barato del mechero «Sol». Ribera, 12. Teléfono 1.016.

Las grandes eminencias médicas recomiendan para los estómagos delicados, que beben cerveza. La más preferida es la Pilsen Dammi. Depositario, Ramón Casanova Boix, Pi y Margall, 74.

Después de probar los medicamentos contra las enfermedades del cuero cabelludo, sin obtener alivio, comprad «Rollinas de Traviltes»; de venta en todos los establecimientos. Representante: Jaime Tío, Mar, 78, Valencia.

Curación radical. Tubito, 1 real. Frasco, 2 pias.

Apertura de Curso 1914-1915

Profesor-Director: D. Samuel Torner

Continúa abierta la matrícula para alumnos de ambos sexos. Las clases, debidamente graduadas, empezarán el 1.º de Octubre.

Clases para párvulos, elemental y superior

Enseñanza especial de Dibujo y Pintura - Idiomas - Preparación de alumnos para el Instituto - Escuela Normal de Maestros, Escuela de Náutica, etc., etc.

La Junta.

MOVIMIENTO OBRERO

Albañiles y peones (Grao).—Celebrará junta general hoy, para tratar de la actual crisis y otros asuntos de interés.

La Lealtad Benéfica.—Celebrará mañana, a las doce y media de la noche, junta general extraordinaria en la Casa del Pueblo, para tratar de la corrida de toros que se proyecta realizar.

Gran Bazar de calzado Lo Inconcebible

San Vicente, 111 (frente Cine Roma)

Gran exposición de calzado de todas clases y modelos a precios inconcebibles, especial de la casa, todo suela y cosido, a ptas. 19,50 par.

Calzado especial para señoras, marca ideal, única en Valencia, con 25 modelos diferentes, a ptas. 7,50 par, a elegir.

Teatros

PRINCESA. Hoy grandiosa función. Debut de la notable triple comica Isabel Luciano y el distinguido primer tenor Manuel Samaniego con la opereta en tres actos «El conde de Luxemburgo» (actos 1.º y 2.º) y el estreno del sainete en un acto y dos cuadros de los señores López Silva y Pellicer, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulado «El arroyo», obra premiada en el concurso de sainetes de Madrid, cuyo tribunal lo formaron los señores Benavente, Delgado Gatarineu y Lucheo.

Mañana jueves, a las seis tarde, primera matiné de Moda y por la noche función completa con un variado programa.

Artistas valencianos.

Concha Gil

Con gran éxito ha debutado en el teatro Duque de Sevilla nuestra paisana la simpática triple cantante Concha Gil.

La prensa de aquella capital habla con gran elogio de dicha artista, y «El Noticiero Sevillano» dice lo siguiente:

«Ultimamente se puso en escena la preciosa opereta comica en dos actos, «La Generala», en la cual hizo su aparición la primera triple señoirita Gil, confirmando, el público el juicio que anticipadamente habíamos formado de esta notable artista. Al terminar la canción del «Arlequín», que cantó con suma facilidad haciendo gala de su bonita y espléndida voz, fué aplaudida con entusiasmo, viéndose obligada a repetir, como asimismo el Sr. Gaudia, la romanza de este mismo acto.

La señoirita Gil repitió dos veces en medio de una prolongada ovación el terceto del acto segundo, que cantó con los señores Casals y Hernández.

El día entre la señoirita Gil y el Sr. Gaudia meritísimo, obteniendo nutridos aplausos.

Felicitemos a la señoirita Gil por el éxito alcanzado la noche del debut.

TEATRO APOLO

Hoy—Miércoles—Mañana—Hoy Programa selecto

Gran concierto

Buquetes Estreos de CINES y AMBROSIO

Mañana: FILM DE ACTUALIDAD: Mañana

Sucesos

Agresión. Ayer fué asistido en el Hospital de una herida de arma blanca en la espalda, José Sánchez Orozco, quien manifestó se la había ocasionado otro joven con quien cuestionó.

Denuncia. Enriqueta Segura Calatayud, de 25 años, denunció al Juzgado, por estañ, a Ramón Pérez Isidorio.

Riña. Federico Martínez Esteban, de 18 años, y Julio Benloch Ferrer, de 17, riñeron ayer tarde en el parque de Emilio Castelar, siendo detenidos.

Intoxicación. Salvador Belloque Amargós, de 15 años, ingirió sublimado corrosivo, intoxicándose. Fué asistido en la Casa de Socorro del Museo. Pronóstico reservado. Se dió cuenta al juzgado.

Salón Cine Romea

San Vicente, 106

PROGRAMA PARA HOY

Una bonita película dramática.

Grandioso estreno de la película de asunto policiaco, elemento de emoción y comedia, titulada LA CERRADURA SECRETA

1.800 metros - 3 partes

La chesteante comedia, marca Boix, Edgardo y su criada

2 partes

Sesiones de 5 tarde a 12:30 noche.

CINE SOROLLA

PROGRAMA PARA HOY

Repetición de la extraordinaria cinta de 1.300 metros, dividida en 4 partes.

La película reveladora

Otra película altamente cómica, Max-Linder a bordo

Sesión permanente de 5 tarde a 12:30 noche.

CINE SOROLLA

Publicaciones

MUNDO GRÁFICO

La hermosa revista madrileña, tan bellamente presentada y tan insuperable en su información, publica en su número de esta semana, entre otras fotografías de la guerra, la destrucción de la catedral de Reims, con vistas diversas de la monumental obra de arte que ha convertido en ruinas la metrala alemana; Dinant, destruido; notas gráficas de la guerra en Bélgica; las minas submarinas; escenas pintorescas de la guerra; los policas alemanes fijando pasquines; Berlín durante la guerra; un hospital y una iglesia destruidos en Termonde; los alemanes en Bruselas, etc., etc.

Entre las demás notas de actualidad desuellan la botadura del nuevo acorazado «Jaime I»; la Fiesta de la Flor y el Coso Blanco, en Valladolid; el general Jordana imponiendo las cruces ganadas por méritos de guerra a los soldados de Melilla; el puente de San Martín de Toledo y otras muchas.

Completan este hermoso número interesantísimos artículos ilustrados de las más respetadas firmas, que hacen aménisima la parte literaria del importante periódico.

Residencia de estudiantes

Hemos recibido un folleto sobre la Residencia de Estudiantes de Madrid (calle de Fortuny, 8), del cual reproducimos los siguientes párrafos:

«La Residencia es una Asociación de estudiantes españoles que cree, como se cree en la vida misma, en una futura y alta misión espiritual de España, y que pretende contribuir a formar en su seno, por mutua excitación, el estudiante rico en virtudes públicas y ciudadanas, capaz de cumplir dignamente, cuando sea llamado a ello, lo que de él exijan los destinos históricos de la raza.»

«La Residencia quiere ser el hogar espiritual donde se fragie y depure, en corazones fervientes, sentimiento profundo de amor a la España que se está haciendo, a la que dentro de poco tendremos que hacer con nuestras manos.»

«La Residencia está destinada a estudiantes de todas las Facultades universitarias, de las escuelas especiales, y a los que privativamente se dediquen a la investigación en laboratorios, bibliotecas, archivos, clínicas, etc.»

«La Residencia ofrece clases gratuitas de latín, francés, inglés y alemán; dos laboratorios donde se pueden realizar, bajo la dirección de especialistas, estudios prácticos de Histología y de Química y una espaciosa biblioteca, en la que se reciben revistas y periódicos españoles y extranjeros.»

«La Residencia concede becas a estudiantes pobres que demuestren verdadera aptitud para el estudiante y suficiente preparación.»

«Hay una dirección de estudios que presia a los residentes el consejo y auxilio necesario en sus trabajos.»

«La Residencia abre desde el 1.º de Octubre de 1914 un segundo edificio destinado a estudiantes del bachillerato ó a los que sigan cualquier clase de estudios secundarios.»

«La dirección de estudios de este grupo cuida de preparar a los estudiantes en las diversas materias que constituyen la segunda enseñanza y de proporcionarles una amplia y sólida cultura, si bien con los medios de que «La Residencia» dispone por el momento, sólo puede responder seriamente de la instrucción de los que cursen los tres últimos años del bachillerato ó de los que se encuentren en análogo grado de formación.»

LICOR DEL POLO

Exhíbanse todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como de la de este licor, sin cuyo requisito es falso.

El Licor del Polo del Sr. Orive cuenta 48 años de honrosos éxitos mundiales. Es el dentífico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreprochable, anti-séptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de azúcar, feno, sal, fimo (ácidos lécico, salicilo y tánico), y de todo otro ácido que levian varios dentíficos novalos que atacan y destruyen el esmalte dentario.

Prevenimos a todos nuestros clientes no se dejen seducir ni engañar por los que careciendo de existencia de Licor del Polo, les ofrecen cualquier dentífico sin prestigio, diciendo que es mejor y más barato que el Dentífico Orive resultando como ya ocurrió a varios que cayendo en el lazo, compraron una porquería que tuvieron que arrojar por la fregadera. Unas veces, por carta, otras, personalmente, comunican todo lo que a casa ORIVE, hecos que desdian del prestigio que debe existir en cosas que se precian de merecer el aprecio del público.

El remedio más eficaz de los caracoles hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, etc., es el «Licor del Polo».

Parma de Valencia, Valde de San Francisco, 22.—Valencia.

Purgaciones

El remedio más eficaz de los caracoles hasta hoy para curar las purgaciones, fujos blancos, irritaciones, etc., es el «Licor del Polo».

Parma de Valencia, Valde de San Francisco, 22.—Valencia.

Calenturas rebeldes

Con el «Antimélico Belver» se curan las calenturas y se evita la meningitis, que es el final de los calarios gástricos infecciosos. Tiene la ventaja sobre todas las medicaciones que se aplica en enemas (lavativas), no causando molestia a los enfermos, que reagan el tomar medicamentos.

De venta: Farmacia de San Antonio y en la del autor, calle de Segunto, 31, Valencia.

TEATRO-APOLO CINE

PELLICULA DE ACTUALIDAD

- La elección de Benedicto XV -

(Editada por la Cines-Roma)

Exclusiva para proyectar en Valencia: Teatro Apolo

Exclusiva para alquilar en la región: Fuster y Salvador, Liria, 5

ESTRENO: JUEVES, 1.º

Colegio Hispano-Francés

- Academia de 2.ª Enseñanza -

Isabel la Católica, 7

Enseñanza primaria para uno y otro sexo, separados el uno del otro los locos, a cargo de profesores que pertenecieron a la Alianza Francesa y a la Enseñanza Superior de Comercio y Correos y Telégrafos.

Segunda Enseñanza dirigida por profesores de la misma Alianza y otros doctos en Filosofía y Ciencias.

Carreras especiales: Correos, Telégrafos, Comercio, Náuticos, Francés, Inglés, Italiano, Alemán, Matemáticas, etc., a cargo de competentes profesores.

Espectáculos locales. Jardín para recreo. Se admiten internos, medio pensionados y externos.

Las clases se abren el 15 de Septiembre para la 1.ª Enseñanza, y el 1.º de Octubre para la 2.ª Enseñanza y estudio especial.

Carruaje para los alumnos que lo soliciten. Pidan prospectos.

Vichy Catalán

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES, las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia, RAMON CASANOVA BOIX, calle de Pi y Margall, 74. Teléfono 775.



Y POR ÚLTIMO COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS GASTRALGICOS

ESCOBAR LOPEZ

Colegio de la Alianza Francesa

Unico establecimiento francés de esta capital, puesto bajo el patronato del señor CONSUL DE FRANCIA

Colegio de ambos sexos

FUNDADO EN 1859

Clases de párvulos.—Enseñanza elemental.—Enseñanza elemental superior.—Preparación para el Instituto, la Escuela Superior de Comercio y Correos y Telégrafos.—Clases de noche para adultos.—Francés, Inglés, Contabilidad.

Academia 2.ª Enseñanza

El curso se inaugurará, como de costumbre, el 2 de Octubre. Se facilitan en el Colegio prospectos y demás detalles

Da gran Interés para las señoras

resulta ser la combinación de

Cremas Muñoz

Muchas, muchísimas son las Cremas muñoz que hasta hoy día se precian por hermosar el cutis; sin embargo, mi opinión es que las Cremas, no sólo deben emplearse en el sólo sentido de hermosar, sino que al mismo tiempo influyan como conservadoras de la piel, no dejando estacionar en ella ningún germen infeccioso por lo cual pueda enfermar la epidermis.

Esta acertadísima combinación de Cremas reúne las condiciones antedichas, a la par que suavizan, refrescan y dan el color matizado más adecuado de la juventud sana y robusta.

El tarro de la Crema blanca, 1,50 pesetas. Idem idem color rosa, 2 idem.

NOTA. Como garantía, y sólo para dos meses, se venden pequeñas cajitas a uno y dos reales, respectivamente.

DE VENTA Farmacia de San Vicente

Calle de Cuarte, 31 y Doctor Moncervá, Valencia

Los coleccionistas

MUNDO GRÁFICO

Nuevo Mundo y Blanco y Negro pueden encuadernar los tomos de estas revistas a 150, 2 y 2,50 pesetas (cada medio año)

según la clase de encuadernación que se quiera. Se han además otras encuadernaciones por julios que sean y a precios baratos.

Colección de revistas: Adreñers, 4, bajo

ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 9:30. Doble de la tiple comica Isabel Luciano y el primer tenor Manuel Samaniego con la opereta en tres actos «El conde de Luxemburgo» (actos 1.º y 2.º) y el estreno del sainete en un acto y dos cuadros de los señores López Silva y Pellicer, música de los maestros Valverde y Foglietti, titulado «El arroyo», obra premiada en el concurso de sainetes de Madrid, cuyo tribunal lo formaron los señores Benavente, Delgado Gatarineu y Lucheo.

CINE ROMA (San Vicente, 106).—Todas las noches grandes estrenos de películas.—Sesiones continuas desde las 5 de la tarde hasta las 12 de la noche.

CINE SOROLLA.—Sesiones continuas desde las 5 de la tarde hasta las 12 de la noche.

# Los aliados luchan ventajosamente

## Victorias de los serbios y rusos sobre los austriacos.—Optimismo de la Prensa francesa.—El Japón quiere tomar parte en la guerra.

### DE LA GRAN BATALLA

## Se cree que la victoria de los aliados es inminente y decisiva

### Comunicado oficial

Burdeos.—He aquí el parte oficial de las tres de la tarde:

A la izquierda, al Norte del río Somme y entre el Somme y el Oise, el enemigo ha intentado durante la noche y el día varios ataques, siendo rechazado.

Al Norte del Aisne no ha habido ningún cambio.

Al Centro, en la Champaña y al Este de Argona, el enemigo se ha limitado a fuertes cañones.

Entre Argona y el Mosa nuestras fuerzas han realizado ligeros avances y encuentran ahora a su frente posiciones fuertemente organizadas.

Sobre los altos del Mosa, en las Woerres y en nuestra faja derecha de la Lorena y los Vosgos, no hay que señalar modificaciones notables.

De un modo general nuestro frente está marcado del Este al Oeste como sigue:

Comienza la línea en Pont-aux-Mousses, sigue hasta Apremont sobre el Mosa, alcanzando la región de San Mihiel.

Sube la línea a las alturas, al Norte de los montes Spada y una parte de los altos del Mosa.

Al Suroeste de Verdún, cruzando al Norte de Argona, se extiende la línea hasta Varennes; sigue al Oeste de esta ciudad, llegando a Souain y la cruzada romana, terminando en Reims.

Según nuestras avanzadas por la carretera de Reims a Berry-au-Bac, ganando las alturas denominadas «Camino de las Damas» sobre la orilla derecha al Norte del Aisne.

Las líneas bajan suavemente después por la orilla derecha del Aisne hasta la región de Soissons y la selva de «l'Aisne» y comprende las primeras mesetas de la orilla derecha del Aisne.

Por entre el Oise y el Somme pasa por Ribecourt (que es nuestro) Lassigny (del enemigo) Roye (nuestro) y Chaussey (del enemigo), al Oeste de San Mihiel.

Al Norte del Somme la línea continúa entre las mesetas de Albert y Comelles, al Noroeste de Peronne.

Hemos hecho todavía numerosos prisioneros durante la jornada de ayer, perfectos, entre otros, al 7.º cuerpo activo, al 7.º de la reserva y al 10, 12, 15 y 19 activos.

### El movimiento envolvente de los aliados.—Formidable bombardeo de Verdún.—Cinco mil alemanes sin enterrar.—Fabricación incesante de cañones y proyectiles franceses.

Burdeos.—Las predicciones de French, considerando que los ataques alemanes a orillas del Aisne encubrían trascendentales operaciones estratégicas no van teniendo confirmación, pues desde la batalla del Marne hasta ahora el enemigo se ha limitado a defenderse.

La única operación que se va desarrollando es el admirable movimiento envolvente de los aliados, que amenaza al ala derecha alemana.

Las operaciones de las últimas 24 horas son poco importantes.

Ambos ejércitos, rendidos por la constante pelea, han dedicado el día al descanso en casi todo el frente de batalla.

Esta tregua solo se ha roto en el centro francés, que ha tratado de recuperar algunas posiciones perdidas en los altos del Mosa, posiciones que, aunque los alemanes defienden fuertemente, va ganando poco a poco.

En cambio, los alemanes atacan con tremendo ímpetu a Verdún. Son dueños de Etain, Conflans y Regneville, y desde ellas bombardean sin descanso la plaza desde hace tres días.

Han empleado los famosos morteros, pero a pesar de su bárbaro poder, los técnicos aseguran que no rendirán Verdún fácilmente.

Cuenta esta plaza con la protección de 23 fuertes, provistos de cúpulas y corazas blindadas y de cemento, que resistirán lo bastante para permitir que los movimientos de los aliados obliguen al enemigo a retroceder antes de que la plaza quede en ruinas.

Además, aunque los cañones de Verdún no pueden competir con los morteros alemanes, son lo suficientemente poderosos para tener a raya al enemigo.

Este ha destruido ya dos fuertes, pero esto no tiene gran importancia para los aliados, porque la resistencia de Verdún, más que de las fortificaciones depende de su numerosa guarnición y del ejército que tiene a la espalda.

No obstante, los alemanes hacen terribles esfuerzos para apoderarse de la plaza.

Sus ataques son tan temerarios, que los franceses, sin gran exposición, les han puesto muchos hombres fuera de combate.

Solamente los muertos que hay frente al campo atrincherado, y que están sin enterrar, pues desde hace tres días no se ha cesado de combatir, ascienden a cinco mil.

Son tan importantes los combates librados estos días en el ala izquierda de los aliados, que el bombardeo de Verdún parece menos importante.

Si se perdiera la plaza, la situación del ala derecha y del centro franceses no sería muy tranquilizadora como no se recibirían rápidamente grandes refuerzos.

La fábrica nacional de Tarbes, donde se construyen cañones, ametralladoras y proyectiles, trabaja día y noche con equipos triples.

Diariamente entrega la fábrica quince ametralladoras y un vagón de proyectiles.

Los proyectiles de grueso calibre se rellenan con un explosivo nuevo, del cual se desprenden gases tan molestos, que a pesar de la mucha ventilación de los locales, los operarios no pueden trabajar más que dos horas seguidas.

### Los muertos en Reims

París.—«Le Temps» publica una estadística de la administración del servicio de pón-

pas fúnebres de Reims, según el cual el bombardeo de los alemanes ha producido 500 muertos entre hombres, mujeres y niños.

## La victoria de los aliados es inminente y decisiva

París.—Aunque la Prensa se ve privada de comentar los comunicados oficiales, muéstrase unánime en reconocer que la victoria de los aliados es inminente y decisiva.

«L'Echo de Paris» dice que ha podido recoger datos en los últimos días de los combates que comprueban que el ala izquierda francesa va ganando mucho terreno.

«Le Matin» manifiesta que el país va a ver recompensada su paciencia dentro de pocos días.

### Cinco alemanes apresados

París.—La Prensa dice que ayer regresaba de Reims el subsecretario de Bellas Artes acompañado del prefecto del departamento de Argona y demás miembros de la comisión delimitadora del estado de la catedral de Reims.

Un campesino les informó de que en un bosque próximo había cinco soldados alemanes, los cuales fueron apresados poco después por los excursionistas.

### La destrucción de la catedral de Reims.

Burdeos.—El subsecretario de Bellas Artes ha remitido al gobierno un informe sobre la situación en que ha quedado la catedral de Reims, a causa del bombardeo de los alemanes.

Todos los techos aparecen quemados, y las vitrieras polvorosas, unas acribiladas y otras destrozadas.

En toda la parte Norte, hacia donde cae la fachada, el pórtico ha quedado reducido a polvo.

Las llamas causaron grandes daños en la decoración escultural y en los muros del templo, quedando destruidas las estatuas.

Han sufrido desperfectos enormes los paramentos y las paredes, la obra de albanilería, a sercen calcinadas por la acción del fuego y de las bombas.

### Aliados y alemanes reciben refuerzos.

Noticias particulares de Burdeos dicen que los franceses tomaron a Cambrai, sin resistencia.

Los cipayos y los indios desembarcaron en Marsella y estando llegando a las líneas de fuego.

Supónese que entrarán en fuego inmediatamente.

También se dice que han llegado a las líneas alemanas 300.000 soldados, para tomar parte en los grandes combates que se preparan en la frontera francesa del Este.

Otro ejército, que manda von Bornhardt, se halla entre Lila y Amiens, encargado de mantener las comunicaciones de los alemanes en Bélgica y atrincherándose sólidamente entre Cambrai y Valenciennes.

### Encarnizados combates en el Aisne

San Sebastián.—Las últimas noticias del campo de batalla producen una impresión tremenda acerca del encarnizado combate empeñado entre aliados y alemanes.

Los alemanes han hecho esfuerzos titánicos por arrollar a los aliados, sin conseguirlo.

El último ataque de los alemanes fué horrible. Empezó por un furioso cañoneo contra las trincheras francesas.

Las baterías de los aliados hallábanse encerradas en las trincheras y respondieron con fuego incesante y furioso.

Avanzaron contingentes franceses de infantería con ametralladoras, y se redobló el fuego por ambas partes, viéndose que caían barridos por la artillería grandes masas de alemanes.

No obstante, consiguieron concentrarse, llegando al cuerpo a cuerpo.

La lucha fué espantosa, horrible, acabando por retirarse los alemanes para recomponer fuerzas.

Luego continuó la batalla, que prosigue.

Las tropas del Mosa han tomado la ofensiva, consiguiendo los aliados rechazar el ataque de los alemanes y avanzar lo menos tres kilómetros.

### Los rusos han ocupado Przemysl.—Los austriacos siguen huyendo.

Despachos recibidos de Viena dicen que los rusos han ocupado esta mañana la mayor parte de la ciudad de Przemysl, obligando a los austriacos a buscar refugio en los fuertes del Este.

Toda la guarnición se prepara a resistir, siendo su situación muy crítica, pues está enteramente cercada.

En la Galizia los rusos han ocupado Duna.

Una importante columna austriaca, en su retirada desde Przemysl hacia Sanok, emprendió vertiginosa huida con cañones automáticos.

### Los artistas italianos protestan contra Alemania.

La Academia de Bellas Artes italiana ha celebrado en Florencia una importante reunión a la que asistieron los críticos y los artistas más afamados, para protestar contra el bombardeo de la catedral de Reims.

El presidente, después de explicar el objeto de la reunión, presentó un orden del día, consignando energía protesta contra la hazaña de los alemanes, aprobándose por unanimidad.

Fueron pronunciados discursos elocuentes y brantes, afeando el proceder de Alemania.

### Sigue en la otra plana

Declaro que estas últimas fueron completas y exactas, mientras que los radiogramas alemanes contenían absurdos.

### Bávaros y prusianos.

París.—He aquí lo que respecto de los choques entre los mismos alemanes por sus tradicionales antipatías se dice en una carta recibida en Londres:

«En los cuarteles germanos de granaderos, ha ocurrido un choque entre bávaros y prusianos, originado a consecuencia de que los primeros vitorearon a la reina Isabel, que es bávara, siendo en el acto acometidos por los soldados prusianos.

De la lucha resultaron 12 bávaros muertos y varios heridos; asciende a 30 el total de muertos y heridos de ambas partes. Los ileos fueron arrestados en los cuarteles de Eterbeck.»

### Detalles de un combate

París.—«Le Petit Parisien», relata que un destacamento de dragones franceses ocupó Peronne el día 15, pero el 23 los alemanes volvieron a empezar el bombardeo de la ciudad. La artillería contestó y se entabló un combate formidable que duró todo el día y parte de la noche.

El día 24 cedimos terreno y dejamos que los alemanes entrasen en Peronne. Después, haciendo entrar de súbito en juego nuestras baterías, sepultamos a millares de enemigos bajo los escombros, mientras que los restantes evacuaban precipitadamente la ciudad, que volvimos a ocupar inmediatamente.»

### En la Academia de Ciencias Médicas.

París.—En la sesión de la Academia de Ciencias Médicas el inspector general, Depierre, ha dado cuenta del estado sanitario de las tropas en campaña. Según este informe, el estado moral de las tropas es excelente; su estado sanitario es perfecto y son escasos los soldados enfermos.

Luego se leyó una comunicación del doctor Rollet, de Lion, sobre la extracción de las balas y trozos de granada por medio de un electroímán gigante.

### El crucero alemán «Emden».—Un «casus belli».

Telegramas de Calcuta dicen que el crucero alemán «Emden» que se encontraba allí el 26, ha desaparecido, ignorándose su paradero.

Sábase que ocurrió un incidente entre un buque de guerra inglés y un torpedero turco, al salir del Estrecho de los Dardanelos.

Desconocense más detalles, pero se supone que el incidente lo considera Inglaterra como un «Casus belli».

### El odio de Alemania contra Inglaterra.

Basilea.—La prensa alemana publica violentísimos artículos demostrando el odio de Alemania hacia Inglaterra.

«La Gaceta de Colonia» publica un artículo en el que dice que si Alemania triunfa tendrá compasión a Francia y Rusia, y no será muy dura con ellas; pero no perdonará jamás a Inglaterra, su verdadera enemiga.

### Las utopías de un profesor alemán.

Basilea.—El profesor de la Universidad de Berlín, Lasso, en una conferencia, a la que asistieron numerosas personalidades políticas, afirmó que Alemania va a la guerra para dominar Europa, y como consecuencia, el mundo; debiendo por esto destruir a Inglaterra, que es el verdadero y único obstáculo con que tropiezan las ambiciones germanicas.

### La ocupación de Cracovia por los alemanes

Un despacho de Londres dice que Alemania ha ocupado Cracovia porque se ha dado cuenta de que si cae en poder de los rusos, todo el plan estratégico concebido por los alemanes en su campaña contra Rusia, debería ser modificado, lo que constituiría un tercer cambio en el plan del Estado Mayor alemán.

### Licenciamiento de soldados.

Burdeos.—El Consejo de ministros ha acordado licenciar a los soldados territoriales que antes de incorporarse trabajaban en las fábricas de azúcar de remolacha, para que vuelvan a sus puestos.

Esta medida obedece a las quejas de los fabricantes que carecen de personal.

### En favor de los heridos

El Comité de la Prensa de París y el Sindicato, harán un llamamiento al pueblo para mejorar los trenes que conducen heridos.

### Oficiales alemanes prisioneros.

Los oficiales alemanes prisioneros que estaban en Mont de Marsán, han sido trasladados a Rochefort.

Por no haber dado palabra de honor de que no se escaparían, han sido encerrados en el fuerte de una isla.

### El generalísimo ruso comunica el formidable avance de sus ejércitos.

Petrogrado.—El generalísimo ruso comunica lo siguiente:

«Nuestras fuerzas avanzan rápidamente en vigorosa ofensiva por los bosques de Auguston.

Estamos bombardeando Ornetz con grandes piezas de silo.

En el frente de Silesia el enemigo está muy reforzado, mostrando gran actividad.

La guarnición de Przemysl está haciendo varias salidas, todas ellas infructuosas, habiéndoles costado numerosas bajas y mucho material que han tomado los nuestros.

Los austriacos siguen retirándose en medio del mayor orden.

### El Estrecho de los Dardanelos cerrado.

Noticias de Constantinopla dicen que se ha cerrado con minas el Estrecho de los Dardanelos, interceptando la navegación.

### Notas facilitadas por las embajadas alemana y austriaca.

La embajada alemana ha facilitado una nota oficial diciendo que cerca de Lovaina los belgas han destruido un castillo perteneciente a una familia holandesa que costaba una ambu-

lancia donde curábase 40 soldados belgas y a pesar que sobre el tejado ondeaba una bandera de la Cruz Roja y la bandera holandesa.

Los belgas destruyeron cuanto había en el castillo, dejándolo convertido en un montón de ruinas.

Este acto se atribuye al odio ciego que sienten los belgas hacia Holanda, acusándola de haber permitido el paso de las tropas alemanas por la provincia de Limburgo, lo cual dice la nota que es totalmente inexacto.

La embajada de Austria ha facilitado una nota negando los triunfos de los rusos en Galizia, diciendo que están rendidos por la fatiga de los últimos combates y su avance está detenido por la fortaleza de Przemysl.

También desmiente los combates victoriosos de los rusos cerca de Jarolau y la toma de esta plaza.

### Contra las minas submarinas.

El gobierno inglés ha dirigido a las potencias un memorándum protestando contra el empleo de minas submarinas.

### Más fuerzas fugosas a Francia.

Londres.—Los reyes estuvieron en el campamento de Aldershot, donde pasaron revista a varios regimientos ingleses, completamente equipados, que marchan a Francia.

El estado de los soldados es magnífico y el entusiasmo, delirante.

### Extranjeros incorporados al ejército ruso.

Petrogrado.—El Consejo de ministros ha acordado que los extranjeros nacionalizados en Rusia que tengan menos de treinta años se incorporen a filas.

Los restantes quedarán a disposición de la autoridad militar.

### Escena emocionante.—Un general ruso besa el cadáver de su hijo, muerto en el combate.

Petrogrado.—La Prensa dice que al terminar la batalla de Galizia con la ocupación de Lemberg, el general ruso Louponkin, jefe del regimiento de la guardia imperial de caballería, preguntó cuántos heridos había en su regimiento.

Le contestaron que había 200, incluso un oficial, el cual era el teniente Louponkin, hijo del general.

Este hizo que lo condujeran donde estaba el cadáver; ante la emoción de cuantos lo seguían.

Llegado frente al inanimado cuerpo de su hijo, el general lo besó efusivamente en la frente, alejándose impasible.

### Los morteros alemanes frente a Amberes.

Londres.—Noticias de la frontera de Holanda dicen que han sido llevados cerca de Amberes los morteros alemanes, con objeto de destruir los fuertes.

Los alemanes consideran indispensable la ocupación de dicho punto para las operaciones futuras.

En los arsenales, parques y fundiciones alemanas trabajan con actividad.

Han sido llamados los obreros expertos que se hallaban en filas, creyendo que pueden prestar mejor servicio en trabajos de especialidades.

No quedan ya en Bélgica tropas de marinería de las que formaban parte de las guarniciones.

### Incendios, muertos y heridos en Malinas por el bombardeo de los alemanes

Durante el bombardeo del domingo, en Malinas, una de las bombas cayó en la estación, incendiándola.

El incendio se propagó al cuartel, al hospital y a otros edificios particulares, que quedaron destruidos.

En los incendios murieron quince personas, resultando heridas otras muchas.

### Las bombas más sobre París.

Burdeos.—Dicen de París que ayer tarde otro aeroplano alemán, arrojó dos bombas sobre el Sena, que no causaron desgracias.

### Dicen que los alemanes han ocupado Cracovia.

Roma.—Telegramas de Petrogrado anuncian que se ha efectuado la ocupación de Cracovia por los alemanes.

La población civil ha huido, incluso los directores del Comité secreto, formado por polacos, que se hallaba establecido en Cracovia.

### Victoria de los serbios sobre los austriacos

Las últimas noticias recibidas de Petrogrado dicen que la gran batalla a orillas del Drina terminó con una victoria decisiva de los serbios, que rechazaron a los austriacos, obligándolos a repasar el río desordenadamente.

Los austriacos dejaron muchos muertos y prisioneros.

### Los banqueros rusos ofrecen ocho millones de rublos.

Petrogrado.—El zar recibió a los delegados del Sindicato de banqueros rusos, que le ofrecieron ocho millones de rublos para la guerra.

La emperatriz asistió a la recepción.

### En el mar

París.—El boletín de las operaciones navales comunica la siguiente nota oficial:

«Es de notar la distinta actitud nuestra marcada en el orden de movilización de 2 de Agosto.

Aún no había declarado la guerra Inglaterra a Alemania. Había motivo para creer que la flota alemana haría una incursión hacia el Canal de la Mancha y nosotros sólo podíamos oponerles dos divisiones de cruceros y nuestra flotilla del Norte.

Sin embargo, se dio el orden de referencia, que dice así: «Aparecer inmediatamente e impedir el paso por el paso de Calais.»

Y algunas horas después se cumplió la orden y la flota se dispuso a combatir.

Acercó de la libertad de los mares y de la protección de las rutas marítimas, dice la co-

municación oficial que por esa actitud de las escuadras enemigas que están refugiadas en sus puertos, se ha asegurado a los aliados la libertad de los mares.

La situación de los barcos alemanes aislados al romperse las hostilidades, era la siguiente:

«Cruceros acorazados, «Scharnhorst» y «Gneisenau», en las Carolinas; cruceros ligeros, «Leipzig», en Mazatán (México); «Nürnberg», en San Francisco, y «Endem», en Tsig-Tao. Los tres pertenecen a la división del Extremo Oriente.

Crucero ligero, «Koenigsberg», en Dames-Salaín. Pertenecen a la estación de África oriental.

Cruceros ligeros, «Dresden», en Kingston (Jamaica); «Karlsruhe», en Puerto Príncipe, y «Strasbourg», en Santo Tomás.

Estos barcos han demostrado cierta actividad, y han sido seguidos por otros muchos cruceros.

Las últimas operaciones marítimas han sido: el 14 de Septiembre, entre el crucero auxiliar inglés, «Carmania» y el de igual clase alemán, «Cap Trafalgar». Los días 18 y 19 la armada francesa ha hecho una demostración ante Cattaro. El 19, el «Koenigsberg» ha cañoneado al pequeño crucero inglés «Pagasa».

El 22 los cruceros ingleses «Aboukir», «Hogues» y «Cressy», han sido atacados por los submarinos alemanes.

La cañonera francesa «Surprise», se ha apareado de Cocobeach (Camerón), el 21 de Septiembre.

Los soldados de infantería de Marina, que forman parte de los regimientos constituidos bajo el mando del contraalmirante Ronarch, están en las líneas de fuego en las batallas del Aisne.

Londres.—El crítico militar de «The Globe», escribe acerca de la última hazaña de los submarinos alemanes:

«Nuestra flota está necesariamente expuesta a grandes peligros, pues debe esperar al enemigo, y no puede dejarse mucho, porque una escuadra enemiga podría atravesar fácilmente el mar del Norte.

Nuestros marinos sólo pueden combatir con eficacia a los submarinos alemanes cuando los ven. Más adelante se descubrirá un medio apropiado para combatir a los submarinos; pero eso día parece aún distante. Sólo podemos afirmar una cosa, y es que el desastre en que han perecido el «Cressy», el «Hogues» y el «Aboukir», incitará, como nada, a la flota inglesa a procurar librar batalla con el enemigo. Así, el éxito de los submarinos alemanes, podrá tener por consecuencia la destrucción de la armada alemana.

### Billetes a la par.

París.—El Banco de Francia se encarga del cambio de billetes belgas a la par. El cambio sólo se permitirá a los refugiados belgas y en caso de verdadera necesidad.

### Un año de guerra.

Londres.—El «New York World» ha solicitado la opinión de 60 jefes del Ejército yanqui sobre la duración de la guerra.

Casi todos están unánimes en suponer que la guerra durará un año y que tendrá término con la derrota de Alemania, batida en su propio territorio.

### Los austriacos en territorio montenegrino.

Budapest.—Una columna austriaca procedente de la Herzegovina ha penetrado en territorio montenegrino.

Las poblaciones montenegrinas defendieron desesperadamente.

Hasta las mujeres y los niños pelean contra los invasores.

### El Japón quiere tomar parte en la guerra

Tokio.—En el Parlamento japonés se han promovido grandes escándalos entre las oposiciones y el gobierno.

Parece que los elementos conservadores y militaristas muestran descontentos ante la lentitud con que se desarrollan las operaciones en Kiaochow.

Quiéren que el Japón tome parte en la guerra europea, con todos los medios que puede contar, y muéstranse partidarios de que el Japón aproveche esta ocasión para demostrar su gran valía, ante las grandes potencias.

### La vida en Rusia

Petrogrado.—La situación del imperio es excelente. La normalidad, casi absoluta. Todos los bancos funcionan y no se han cerrado talleres ni fábricas.

La navegación por el Volga no se ha interrumpido ni parcialmente, y las líneas férreas, a pesar de la necesidad del transporte de tropas admiten pasajeros y mercancías.

Funcionan todos los teatros y cines, prohibiéndose la representación de obras alemanas; predominan las obras patrióticas, proyectándose cintas con vistas de batallas.

La famosa feria de Nijni Nowgorod celebrase con gran animación y concurrencia de mercaderes europeos y asiáticos.

No hay censura.

La prensa publica un comunicado oficial que ocupa cinco columnas.

En él se relatan los malos tratos que han sufrido en Alemania los diplomáticos rusos.

También dice que se ha descubierto el paradero del sabio profesor Kowalewsky, miembro del Consejo imperial, que estaba en Austria tomando las aguas de Carls

